Auf dem Werk-
geldnde befinden sich
zwei Lautsprecher

in 170 m Abstand
voneinander.

Ein Arbeiter, der auf
der Verbindungslinie
zwischen beiden Laut-

sprechern steht,
hért seinen Namen
mit ¥, Sekunde
Nachhall.

Wie weit ist er von
den Lautsprechern
entfernt? (Schall-
geschwindigkeit =
340 m/s)
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Ein Holzklotz wird auf den ebenen Boden
einer Wanne gedriickt, so daBB er wasser-
dicht abschlieBt. Warum steigt der Klotz
nicht wieder zur Wasseroberfldche auf?

Sesetid-

Die Bewegung der Leuchtmarke in einem
Schaltraum, die /5, Sekunde dauert, soll
mittels eines rotierenden Spiegels in einer
Kurve mit 44 cm Breite dargestellt werden.
Wieviel Umdrehungen muB der Spiegel pro
Minute machen, um das zu erreichen, wenn
die Lichtstrahlen 10 cm und 140 cm- lang
sind? (Setze &= 22/,))
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Um eine einfache Personenrufanlage zu
bauen, wird vorgeschlagen, drei verschie-
den ténende Klingeln zu verwenden, die
wahlweise hintereinander erténen kénnen.
Ein anderer Vorschlag sieht drei verschie-
denfarbige Lampen vor, die zur gleichen
Zeit aufleuchten kénnen, aber wahlweise
eingeschaltet werden. Wieviel Personen
kénnen héchstens mit jeder dieser Ruf-
anlagen erfaBt werden, wenn eindeutige
Slgnule geforder' werden (z. B. kénnen ver-

hen dem Er-
ténen der emzelnen Glocken zu Verwechs-
lungen fihren)?

~ tragen sdmtlich 2 Ohm. Wie sind die Span-
~ nungen in den Punkien A und B gegen Erde

- tion der Teilstrome 2 v berechnen?

ln einem Automaten beﬂndd sich dte neben-
stehende Schaltung. Die Widerstdnde be- |

und der Gesamfstrom IGesamt durch Addi-
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An eine beliebige dreistellige Zahl wird die-
selbe Zahl angehdngt. Wird diese nun
sechsstellige Zahl zuerstdurch7, dann durch
11 und anschlieBend durch 13 dividiert,
kommt die Ausgangszahl wieder heraus.
Warum ist das so?

in Dampfer be

%@M den-Decin (60 km) stromaufwdrts 4,5 Stun-
WSS den und stromabwaris 2,5 Stunden. Mit wel-

e '@cher mittleren Geschwindigkeit flieBt die?
7 Elbe in der Fahrrinne? 33 £V
\\ \ G J g = 3

In die Felder dieser Figur sind die Zahlen
1-10 so einzusetzen, daB sich in drei durch
gerade Linien verbundenen Feldern stets
die Summe 16 ergibt.

Ein Papierband von 80cm Breite und
0,15 mm Dicke ist auf eine Holzrolle mit
einem Durchmesser von 5 cm auvfgewickelt
“ und ergibt eine 40 cm dicke Rolle. Wieviel

m? Papier befinden sich auf der Rolle?




Unter 16 Kugellagerkugeln befinden sich 15
gleich groBe Stahlkugeln und irrtimlicher-
weise eine gleich groBe Bleikugel. Die Blei-
kugelsoll mittels einer Waage heraussortiert
werden. Wieviel Wagungen sind dazu nétig?
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Fir die Lésung gibt es zwei Maglichkeiten:
1. Teilung der Strecke zwischen den beiden Laut-
sprechern:
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2. Rechnerische Losung:
x sei die Entfernung Arbeiter—Lautsprecher
x

= %5 Nachhall)

(
=425 m.

Daraus folgt: x

Vvagen ~ Vead =0

Die Bewegung des Wagengestells iberlagert sich mif
der Drehung der Rader, so daB der Punkt am Rade,
der die Erde berihrt, (momentan) die Geschwindig-
keit Null hat. An dem ihm gegeniiberliegenden Punki
addieren sich die beiden Geschwindigkeiten, so daB
dieser Punkt die Geschwindigkeit v = 20 km/h hat.

Nennen wir die drei Klingeln A, B:und C, so sind
folgende Kombinationen may

CBA = 15 Personen. Bei den Lampen kénnen die
Elemente nicht vertauscht werden, da diese gleich-
zeitig aufleuchten (und fest installiert sind). Es ist also
stets AB = BA, so daB es nur folgende Kombinationen
gibt: A; B; C; AB; AC; BC; ABC = 7 Personen.

Ly

Vivagen+Vkad 220 km/h

Ein Brieftrdger bringt in ein Wohnhaus ver-
schiedene Zeitungen, und zwar von jeder
Sorte 4. Jede Familie des Hauses bekommt
2 Zeitungen, doch in keinem Falle die
gleichen zwei wie eine andere Familie. Wie-
viel Familien wohnen in dem Haus und wie-
viel verschiedene Zeitungen werden ge-
lesen?
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Hinter jedem dieser Zeichen verbirgt sich
eine Ziffer. Wie lauten die 6 Gleichungen,
wenn gleiche Zeichen gleiche Ziffern be-
deuten? ” B
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Der Holzklotz bleibt liegen,

weil infolge des wasser- bogen von 44 cm Lénge. Um einen vollen Kreis aus-
dichten Abschlusses der zufiihren, wiirde er die Zeit T

Wasserdruck an der T _ Kreisumfang
Unferseite des Klotzes 1 T Bogen =

fehlt, der ja fir den
Aufirieb notwendig ist.

5

Der reflektierte Strahl beschreibt in 5‘—05 einen Kreis-

bendigen. Es gilt:
27140 cm

1
5°
T=1:2-2 M(7s=zs

50.7 44 5
Der Spiegel braucht nach dem Reflexionsgesetz nur
den halben Winkel zu beschreiben und sich demzu-
folge auch nur halb so schnell zu drehen.

fester Strah(

Spiegel
Vwagen

200

reflektierter
Strahl

6

Er bensfigt die Zeit

%
Nach der Spannungsteiler-  'Spiegel = 21 =55

regel haben die Pynkte In 60 Sekunden fihrt der Spiege!

A und B gleichermaBen _ 60 _60s _

B il N = 5¥ =" =75 Umdrehungen aus.

gegen Masse. Durch die
Querleitung AB flieBt
demzufolge kein Strom.
Die Abbildung zeigt die
vereinfachte Schaltung.
In jedem Zweig
flieBt der Strom
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